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Nr. 2215/1909. 

loan 
din îndurarea lui Dumnezeu dreptcredinciosul Episcop al 
Aradului, Orăzii-Mari, lenopolei şi al Hălmagiului, precum 

şi al părţilor adnexate din Bănatul-Timişan. 

Iubitului cler şi popor şi iubiţilor deputaţi ai 
Sinodului nostru eparhial: dar şi îndurare dela 
Dumnezeu Tatăl şi Domnul nostru Isus Hristos, 

împreună cu salutarea noastră arhierească! 

Cu provocare la §§-ii 8 9 şi 9 0 din Statutul-

Organic, convocam SmbduT nostru : eparhial or

dinar al diecezei Aradului la biserica Noastră 

catedrală de aici pe Dumineca Tbmir, adecă pe 
5/18 Aprilie a. c , oarele 9 dimineaţa, în care 

zi, după săvârşirea serviciului divin, va urmă 

deschiderea Sinodului în sala mare a Semina

rului diecezan. 

Ceeace se aduce la cunoştinţa tuturor P. 

T. D. deputaţi spre ştire şi orientare. 

A r a d , la 20 Martie (2 Aprilie) 1909 . 

Al tuturor de binevoitor 

I o a n I . P a p p m. p., 
Episcop. 

Notă. îndatoraţi prin coneluzul Nr. 44 al Sino
dului eparhial din 1901, aducem: la cunoştinţa Dom
nilor deputaţi sinodali, că nici -un concediu nu se 
acoardă fără de cuvenita motivare şi dovadă a cererei 
de concediu, urmând a se procede In caz contrar întru 
toate conform ultimelor dispoziţuini din §. 59 al Re
gulamentului afacerilor interne. 

Nr. 2027/1909. 

loan 
din îndurarea lui Dumnezeu dreptcredinciosul Episcop al 
Aradului, Orăzii-Mari, lenopolei şi al Hălmagiului, precum 

şi al părţilor adnexate din Banatul-Timişan. 

Iubitului cler şi tuturor credincioşilor din eparhia 
Aradului, dar şi pace dela Dumnezeu Tatăl, şi 
Domnul nostru Isus Hristos, împreună cu sa

lutarea noastră arhierească! 

„Certurile cu cuviinţă să se ve
selească şi pământul să se bucure: 
şi să prăznuiascâ lumea cea vă
zută toată şi cea nevăzută, că a 
înviat Hristos veselia cea vecinică". 

Cântare din canonul Praznicului. 

Iubiţilor creştini şi fii sufleteşti I 

Prealuminata înviere a Domnului şi Mân
tuitorului nostru Isus Hristos, a cărei pomenire 
o prăznuim astăzi, a fost în toate timpurile să
rbătoarea, pe care bătrânii, ca şi tinerii, cărtu
rarii ca şi necărturarii, cei învăţaţi ca şi cei ne-
învâţaţi, partea bărbătească ca şi cea femeiască, 
săracii ca şi bogaţii, bolnavii ca cei sănătoşi 
o au aşteptat şi o aşteaptă cu mare dor şi sete, 
şi pe carea o au prâznuit şi o prăznuesc şi în 
ziua de astăzi cu multă mângăere şi veselie su
fletească. 

Dar tocmai, că a fost şi este mare şi astăzi 
bucuria şi mângăerea acestei sărbători, creştinul 
cu frica lui Dumnezeu nu poate să nu-şi dea 
samă de însemnătatea zilei şi astfel de izvorul 
acestei bucurii şi veselii, care să reoglindează 
şi în feţele acelora, cari pentru deosebite pricini 
nu au putut veni la sfânta biserică, în tocmai precum 
se reoglindează în feţele voastre, şi care bu
curie străbate pe nesimţite în coliba săracului, 
ca şi în curtea bogatului şi înveseleşte inimile tu
turor, întocmai precum soarele de pe ceriu, înâl-
ţându-se preste dealurile şi munţii c,ei înalţi, 
străbate cu razele sale nu numai preste văi şi 
câmpii, ci şi prin uşile ferecate ale temniţelor 



şi prin vizuinele şi crepătarile pământului, lumi
nând pretutindenea şi înveselind toată natura. 

Vrând însă să aflăm izvorul acestei bucurii, 
dacă ara răsfoi toate cărţile, câte s'au scris dela 
facerea lumii până astăzi, şi dacă -ara întrebă 
pe toţi filozofii pământului, nu am putea afla alt 
răspuns, decât acela, că bucuria zilei îşi are 
izvorul în însăşi prealuminata înviere a 
Domnului care a fost, este şi va rămânea pentru 
toate veacurile cea mai mare biruinţă dintre 
toate biruinţele, câte a văzut 4umea şi de câte 
pomeneşte istoria că a câştigat vre-o împărăţie, 
ori putere asupra altei împărăţii ori puteri din 
lume. 

Cât de mare este această biruinţă poate înţe
lege tot creştinul adevărat, dacâ-şi va da samă, că 
de când preabunul Dumnezeu, întru înţelepciunea 
sa cea negrăită şi întru puterea sa cea necuprinsă 
de mintea omenească, a despărţit între lumină şi în-
tunerec; de când adecă a numit lumina ziuă şi 
întunerecul noapte, între aceste două puteri adecă: 
între întunerec şi lumină s'a născut o vrăş-
măşie, care s'a continuat în tot cursul veacurilor 
până la ziua prealuminatei învieri. Şi a fost 
lungă şi straşnică aceasta vrăşmăşie, pentrucâ 
întunerecul, împintenat de păcatul adus în lume 
prin neascultarea strămoşilor Adam şi Eva şi 
sprijinit de ura, pizma şi răzbunarea izvorîtă 
din acest păcat, a pornit răsboiu de nimicire în 
contra luminii ca astfel el, — întunerecul cu 
fiii săi, să ajungă în stăpânirea lumii întregi. 

Omul adecă, — dat pe povârniş şi căzut 
în întunerecul păcatului — precum n'a cinstit pe 
Dumnezeu, nici legea şi poruncile lui ; precum 
n'a ascultat de Moise şi de proroci, tot astfel n'a 
ascultat nici învăţăturile, poveţele şi îndreptările 
date poporului de Mântuitorul nostru Isus Hristos, 
în timpul petrecerii sale pe pământ; din contră: 
pentru acele sfinte învăţături a fost dat în jude
cată de însuşi neamul s ă u ; a fost hulit şi bat-
jocorit,osândit şi răstignit cu moarte pe cruce, 
crezând cărturarii şi farizeii veacului aceluia, că 
prin hula şi minciuna adusă contra fiului lui 
Dumnezeu, şi prin judecata şi răstignirea, prin 
moartea şi îngroparea Lui, se va nimici viaţa şi 
va stăpâni moartea, că se va întunecă lumina şi 
va stăpâni întunerecul, şi asfel se va şterge de 
pe pământ adevărul şi dreptatea şi va stăpâni 
hula şi minciuna dorită de ei. 

Precum însă în toate veacurile s'a adeverit, 
că dreptatea lui Dumnezeu este şi rămâne drep
tate în veac şi cuvântul Lui adevărul, tot astfel 
s'a convins lumea despre acest adevăr şi la jude
cata şi osândirea Mântuitorului Hristos, pentrucă 
deşi L'au osândit şi judecat ca pe un om, şi L'au 
îngropat £a pe un mort, totuşi a treia zi a înviat 
ca un Dumnezeu, călcând cu moartea sa moartea 
a dat înviere şi viaţă şi celor din mormânturi, 

l — prin ce a ridicat lumina şi viaţa, adevărul 
şi dreptatea în stăpânirea ce i-se cuvine, şi 
prin aceasta îndeplinindu-şi Mântuitorul Hristos lu
crarea cea mare a răscumpărării neamului omenesc 
din blăstămul legii şi-a împlinit şi chemarea, pentru 
care a fost trimis din ceriu pe pământ, şi pentru 
care deosebită îndurare faţă cu neamul omenesc, 
biserica noastră îl şi preamăreşte cu cântarea: 
»Răscumpăratu-ne-ai pe noi din blăstămul legii 
cu scump sângele tău, pe cruce fiind pironit şi cu 
suliţa împuns, nemurire ai isvorît neamului ome
nesc, Mântuitorul nostru, mărire fie!* 

Iubiţilor creştini şi fii sufleteşti! 

Adunaţi la prăznuire în acest lăcaş al mă
ririi lui Dumnezeu şi cugetând la cântarea pusă 
în fruntea acestei pastorale, ca »Ceriurile cu cu
viinţă să se veselească, şi pământul să se bucure 
şi să prăznuiască lumea cea văzută toată şi cea 
nevăzută,*. — dându-ne samă de glasul sfintei 
biserici, care ne z i c e : »Răsărit-a primăvara, 
veniţi să ne desfâtăm, strălucit-a învierea lui Hristos, 
veni fi să ne veselim«, urmează de sine, că omul 
are nu numai dreptul, dar este şi chemat fiecare 
de a-şi lua partea sa din bucuria zilei, adecă din 
nădejdea vieţii şi învierii, care nădejde se înoeşte 
în sufletul omului la prăznuirea prealuminatei 
învieri, întocmai precum se înoeşte -natura la 
ivirea doritului soare de primăvară. 

Prevăd şi cunosc, că bucuria acestei sfinte 
sărbători nu va fi deopotrivă la bogat şi la sărac, 
la bărbaţi şi la femei, la bătrâni ca şi la tineri, 
pentrucă nici stăpânul n'a împărţit deopotrivă slu
gilor sale talanţii; dar un adevăr este mai presus 
de toate, că nimenea nu este împedecat de a-şi 
luâ partea cuvenită din acest dar al nădejdet 
binelui şi al fericirii; din contră, el este dat şi 
se dă fieştecăruia în măsura credinţei şi a dra
gostei sale, adecă în măsura împlinirii datorinţelor 
sale cătră Dumnezeu, cătrâ sine însuşi şi cătră 
deaproapele. 

Cât de necesar este acest dar, o va înţelege 
tot creştinul, dacă îşi va da samă, că precum nici 

I o fiinţă de pe pământ nu poate trăi fără căldură 
şi lumină, fără apă şi aer, tot asemenea nu se 
poate închipui nici viaţă creştinească fără nădejde 
în Dumnezeu şi în ajutorul darului său. însăşi 
credinţa şi dragostea creştinească, fără darul nă
dejdii, ar fi ca un arbore, sau un pom lipsit de 
coroană şi astfel şi de frunze şi flori. Tocmai de 
aceea, ori cât de mari ar fi certările de sus şi 
ispitele de jos, să nu perdem nădejdea în Dzeu, 
pentrucă »prin nădejde ne-am mântuit*, ci să 
nădăjduim, că precum zilele de suspin şi durere 
ale patimilor Domnului s'au schimbat în zilele 
de veselie ale prealuminatei Lui învieri, tot astfel, 
cu voia lui Dumnezeu şi cu conlucrarea noastră, 



se pot schimbă în zile senine şi zilele noastre 
îngrijorate de acum, pentrucă după nor vine 

" seninul. 
Dupăce însă se ştie şi aceea, că nădejdea 

binelui şi a fericirii o poate avea numai acela, 
care are fapte izyorîte din adevărata credinţă în 
Dumnezeu şi în ajutorul darului său, — urmează 
de sine, că omul, care vrea să aibă parte de 
acest dar în măsura trebuinţelor vieţii creştineşti, 
trebue să pâzască legile, pentrucă după zisa lui 
Solomon : „Pâzirea legilor este temeiul nevinovăţiei 
şi nevinovăţia apropie pe om de Dumnezeu". Ca 
cineva dar să aibă nădejdea vieţii, trebuie să 
împlinească poruncile lui Dumnezeu şi ale sfintei 
biserici din adevărata credinţă, pentrucă după zisa 
aceluiaşi înţelept: »Nădejdea celui necredincios 
este ca pravul ce-l spulbără vântul, ca bruma şi 
spuma, care se goneşte de vifor, şi ca fumul 
care se împrăştie de vânt«. 

Dându-ne acum samă şi de aceea, că pre
cum din inimă ies cugetele, rele tot din inimă 
iese şi bucuria, — urmează de sine, că dacă şi 
puternicul împărat David s'a rugat lui Dumnezeu 
zicând: »Inimă curată zideşte întru mine Dum
nezeule şi duh drept înoeşte întru cele din lăuntru 
ale mele*, şi creştinul trebue sâ-şi ceară inimă 
curată — cu atât mai vârtos, cu cât după 
învăţătura acelui înţelept »Inima veselă face viaţa 
înfloritoare, precând omului trist i-se usucă oasele«, 
ceeace atâta înseamnă, că veselie şi nădejde bună 
poate avea numai omul cu inimă curată. 

Ca să puteţi, precum vă şi doresc, să aveţi 
parte de darurile inimei curate, nu vă pot re
comandă mai cu căldură, decât să cercetaţi 
mai cu deadinsul sfânta biserică în Dumineci şi 
sărbători, — pentrucă ele nu sunt numai zile de 
odihnă şi recreare de munca zilnică, ci sunt a-
devărate zile de luminare şi învăţătură, de mân-
găere şi de întărire sufletească. Duminicele şi săr
bătorile sunt soarele vieţii sufletului omenesc, 
căci precum soarele de pe ceriu luminează şi 
încălzeşte pământul, înveseleşte şi face roditoare 
natura, tot astfel slujbele din Dumineci şi săr
bători au puterea de a deştepta şi a întărî în om 
credinţa în Dumnezeu; a-i curaţi inima de întină-
ciunile vieţii; a-i deschide uşile nădejdei şi astfel 
a-1 face destoinic la luptă bărbătească contra valu
rilor şi ispitelor vieţii. 

Din sfintele slujbe ale Duminicilor şi săr
bătorilor de peste an, creştinul cu frica lui Du-
mnezdu are prilejul de a cunoaşte nu numai 
viaţa şi învăţăturile Mântuitorului Hristos, ci şi 
învăţăturile prorocilor, apostolilor şi a muceni
cilor, ale ierarhilor şi sfinţilor părinţi, cari prin 
credinţa şi prin patimile lor s'au făcut nouă pildă 
de viaţă, de credinţă şi răbdare creştinească. 

în Dumineci şi sărbători are creştinul pri
lejul cel mai bun de a să uită în oglinda vieţii 

sale şi de a-şi cunoaşte micimea şi neputinţa sa 
în aBta&ânare cu mărimea şi atotputernicia lui 
Dumnezetr; şi dându-şi samă, că nimica nu are 
ce n'ar fi primit dela Dumnezeu, are prilejul de 
a-şi da samă şi de datorinţa cătră Dumnezeu, 
cătră sine însuşi şi cătră de deaproapele, ca 
astfel să corespundă scopului pentru care este 
zidit. 

Când vă îndemn să cercetaţi sfânta biserică, 
o fac deosebi şi pentru aceea, pentru-câ bise
rica ne-a fost scutul în trecut, ea este tăria noa
stră acum, şi tot numai prin ea avem nădejdea 
de susţinere şi întărire şi în viitor. Ea este uşa, 
prin care întrăm în lumea creştină; ea ne con
duce, ca o maică bună în călătoria de pe pă
mânt, şi tot ea este uşa. prin care eşim din va
lurile ispitelor, ce o numim viaţă. 

Când vă îndemn să cercetaţi sfânta biserică, 
vă îndemn totodată să sprijiniţi si şcoala cu 
toată căldura inimii voastre, ca astfel prin şcoala 
de sub scutul bisericii să putem spori în cultură 
şi avere, şi prin aceasta să ne putem apropia 
în vază şi bunăstare de celelalte neamuri, caii 
au înţăles mai nainte rostul timpului, că, puterea 
unui popor stă în cultura şi bunăstarea lui ma
terială, în tocmai ca şi în religiositatea şi mora
litatea lui. 

Pe lângă acestea vă mai sfătuesc: să iubiţi 
pacea, ca să aveţi parte de darul e i ; fiţi trezi la 
întreprinderi, sârguincioşi în lucrurile şi cruţălori 
la câştigurile voastre. Din câştigul zilelor de lucru 
să pună fiecare la o parte câte ceva pentru zilele 
cu ploaie şi pentru zilele de sărbători; din câşti
gul de vară, să pună fiecare de o parte pentru zilele 
grele de iarnă, pentrucă tot mai tare creşte numărul 
acelora, cari vara cântă ca greeruşul şi iarna merg 
la furnică după împrumut. Feriţi-vâ de a vă 
băgă în datorii fără lipsă de tot mare, pentrucă 
uitându-vă în jurul vostru veţi afla adevărul cu
vintelor înţeleptului Solomon: că » Celce îşi zideşte 
casa cu bani străini, asemenea este celui ce îşi 
adună petri de mormânt«; şi acest adevăr se po
triveşte şi pentru toţi aceia, cari duc viaţă nepotri
vită stării şi câştigului lor, cari fac ospeţe şi po-
mene, cari umblă la petreceri şi se împodobesc 
pe sine, casa şi familia — cu bani luaţi pe ca-, 
mătă ori în preţul rodului abia răsărit. 

După toate aceste, închinându-ne sfintelor 
patimi şi mărind prealuminata înviere a Domnului 
nostru Isus Hristos, rog pe Dumnezeu vistierul 
bunătăţilor: ca sfaturilor mele părinteşti, să le 
facă loc în cugetele şi inimile voastre; să pri
mească sfintele rugăciuni ce s'au făcut, şi să fe
rească iubita noastră patrie de războiu şi de ve
nirea altor neamuri; să ierte şi odihnească pe iu
biţii voştri, mutaţi din aceasta lume şi să întoarcă^ 
cu sănătate pe cei plecaţi dela casele şi fami
liile lor ; să îndrepte pe cei rătăciţi; să vindece 
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pe pre cei bolnavi; sâ întărească pe cei neputin
cioşi şi să mângâie pe cei întristaţi, iar pe voi pe 
toţi să vă binecuvinte cu toate darurile trebuin
cioase vieţii creştineşti, ca astfel cu pace şi de
plină mângâiere să petreceţi acest praznic, acum 
şi la mai mulţi ani, tot cu mai multă bucurie şi 
veselie creştinească. Amin. 

Arad, la sfintele sărbători ale învierii Dom
nului, din anul 1909 . 

Al vostru tuturor 

de binevoitor: 

loan I. Papp, 
Episcop. 

Vorbirea 
Preasfinţitului Episcop al Aradului loan I. Papp, ţinută 
în casa magnaţilor la 19 Martie (1 Aprilie) a. -c, cu 
ocaziunea pertractării proiectului novelar despre între-

j irea dotaţieî preoţeşti. 

Excelenţa Voastră D-le Prezident! 
Ilustră casă a magnaţilor! 

Este conzeeinţa unor împrejurări absolut inde
pendente de voinţa mea, că dintre membrii episco
patului bisericei gr. orientale române din Ungaria şi 
Transilvania, numai eu singur pot luâ parte la şedinţa 
aceasta şi astfel mie-mi revine şi datorinţa, ca repre
zentând interesele preoţimei bisericei mele, să dau 
expresiune vederilor episcopatului nostru faţă de pro
iectul novelar dela ordinea zilei. în deplina cunoştinţă a 
chemării şi datorinţei, ce-mi impune aceasta situaţie 
nu tocmai uşoară, cu permisiunea Ex. Tale D-le pre
zident şi cu a Iluştrilor Domni magnaţi, îmi şi iau voia 
a expune pe scurt modestele mele vederi asupra pro
iectului de modificare a artic. de lege XIV din 1898, 
despre întregirea dotaţiei preoţeşti. 

Când o fac aceasta, trebue să accentuez, că 
episcopatul bisericei noastre a salutat cu bucurie şti
rea primită la timpul său, că guvernul iubitei noastre 
patrii se ocupă cu ideea de modificare a art. de lege 
susamintit, şi s'a bucurat înainte de toete'pentru prin
cipiul egalităţii şi echităţii, în numele şi interesul că
ruia s'a conceput ideea de modificare, că adecă preoţii 
tuturor bisericilor şi confesiunilor recepte şi recuno
scute de lege, să fie conzideraţi deopotrivă, şi precum 
deopotrivă sunt chemaţi a propagă credinţa şi a în
griji de religiozitatea şi moralitatea cetăţenilor, de a 
binevesti cu cuvântul şi cu fapta credinţa cătră Tron 
şi patrie, iubirea de aproapelui şi toleranţa religionară, 
şi precum prin promovarea moralei şi a legalităţii în 
biserică şi stat sunt deopotrivă chemaţi a întări baza 
de existinţă a statului, tot deopotrivă să se împărtă
şească şi de beneficiul ajutorului dela stat. 

Episcopatul bisericii noastre s'a bucurat de sule-
varea ideii de modificare şi de aceea, pentrucă nutrea 
speranţa, că serviciile preoţimei peste tot, deci şi 
serviciile preoţimei noastre, prestate statului cu cre
dinţa şi cu rezultat, vor fi mai bine apreciate prin 
modificarea contemplată, şi în vederea art. de lege XX. 
din 1848 i-să va asigură şi preoţimei noastre o dota-

ţîune mai corespunzătoare poziţiei sale sociale, exi-
genţiilor timpului şi grelei sale misiuni pastorale, în-
copciate cu mare răspundere şi nu arareori cu zdrun
cinarea sănătăţii şi cu pericolul vieţii. 

Precând înse recunosc cu mulţămitâ, că în pro
iectul de sub întrebare, văd întrupată ideea egalităţii, 
că preoţii tuturor bisericilor şi confesiunilor să se 
împărtăşească în aceeaşi măsură de beneficiul între
girii dotaţiei sale dela stat, pe atunci nu pot retăcea 
gravaminele ce le avem faţă cu unele dispoziţiuni ale 
proiectului de sub întrebare. 

Primul nostru gravamen este şi acum tot acela, 
care episcopatul bisericii noastre constrâns a fost să-1 
accentueze şi cu alte oeaziuni, că adecă proiectele, 
cari ating foarte de aproape interesele bisericii noastre, 
nu numai că se elaborează fără conzultarea şi 
ascultarea episcopatului nostru, ca reprezentant le
gal şi factor chemat a apără. interesele bisericei 
noastre, dar la elaborarea unor atari proiecte să şi 
nesocotesc cu totul unele instituţiuni ale bisericii 
noastre, de unde provine, că atari proiecte ne inspiră 
totdeauna cele mai serioase îngrigiri nu numai prin 
textul şi dispozitiunile lor, ci şi prin faptul constatat 
şi în trecutul nu tocmai îndepărtat, că în proiectele 
deja prezentate, guveri ele nu sunt dispuse a prhnf 
schimbări şi întregiri, pe când, dacă ni-s'ar cere păre
rea mai nainte de stabilirea definitivă a textului şi 
nainte de prezentarea unor atari proiecte, aşa cred, 
că episcopatului nostru iar succede a convinge tot
deauna pe Dnii Miniştri despre legalitatea şi îndreptă
ţirea dorinţelor noastre ; îi-ar succede astfel a ajunge, 
ca la redactarea unor atari proiecte să se ia în con-
ziderare şi organizaţia bisericii noastre recunoscută 
în stat, şi astfel trebainţelele ei să se şi reguleze în 
cadrul organizaţiei şi a regulamentelor ei, pentrucă la 
din contră să întâmplă, ca şi în cazul de faţă, că 
unele instituţiuni ale bisericii noastre să nesocotesc 
cu totul, pe când trebuinţele altor confesiuni să regu
lează corăspunzător aşezămintelor bisericii lor. 

Spre ilustrarea acestui gravamen al nostru îmi 
iau voie a mă provocă la faptul, că biserica noastră, pe 
lângă parohi şi capelani are şi instituţiunea de proto-
presbiteri, şi protopresbiterii, ca organe executive sunt. 
acei factori indispenzabili ai ei, fără de cari autorită
ţile noastre superioare bisericeşti nu numai nu ar putea 
exercită controla şi disciplina faţă de clerul şi poporul 
subordinat, dar nu ar putea execută nici ordinaţiunile 
primite dela înaltul guvern. Cu toate deci, că de după 
chemarea şi poziţia ce ocupă în organismul bisericii, 
protopresbiterii noştr. au făcut şi fac servicii statului, 
întocmai precum au făcut şi fac bisericii, şi cu toate 
că legile politice bisericeşti, — din cari au emanat 
art. de lege XIV. din 1898 — tocmai aşa a scurtat pe 
proţopresbiteri în venitele lor legali, precum a scurtat 
preoţimea în genere, — totuşi despre întregirea dotaţiei 
protopopeşti nu se face pomenire nici în proiectul 
novelar dela ordinea zilei; precum nu s'a. făcut 
pomenire nici la votarea art. XIV. din 1898. 

Precând sperez, că de acest postulat, întocmai 
ca şi de retribuirea mai corespunzătoare a preoţimei 
se va ţinea cont la regularea definitivă a dotaţiei preo
ţeşti din visteria. statului, pe atunci nu pot retăcea, că 
pentru noi e gravaminoasă dispoziţiunea din proiect 
referitoare Ia capelani. Şi este gravaminoasă de aceea, 
pentrucă de după proiectul dela ordinea zilei, dotaţia 
capelanilor noştri se regulează după organizaţia biseri
cei rom.-cat., pe când este lucru cunoscut, că în bi
serica noastră,. capelanii sunt oameni cu familie, cari 
au casa şi masa lor independentă de parohi. 



Este gravaminoasă pentru biserica noastră şi diş-
poziţiuriea din alineatul 3 a §-Iui 3 din acest proiect 
novelar, pentrucă á apriori face biserica noastră impo
sibilă de a avea preoţi cu cvalificaţiune măi superi
oară, ceeace este nu numai contra intereselor bise
ricii, dar şi contra intereselor bine pricepute ale statului, 
pentrucă e lucru de notorietate publică, că tocmai în 
comunele muntoase şi mai sărace, în comunele cu po-
poraţiune mai mică de 800 suflete, cari câte 5—7 for
mează câte un notariat,-— este mai ardentă lipsă de 
preoţi şi conducători cu cvalificaţiune mai superi
oară, cari să împlinească nu numai funcţiunile pas
torale, dar cari, de după cvalificaţiunea lor mai înaltă, 
să fie în stare a imbinâ interesele bisericii cu ale 
statului şi ale statului cu ale bisericii. 

îngrijiri serioase au deşteptat în noi şi aceea 
dispoziţiune a acsstui §.3, prin care pune în aplicare 
legea din 1840. Prin legile posterioare, aceasta iege 
deşi nu în formă, dar în esenţă s'au abrogat. ' 

Prin dispoziţiunile legilor posterioare, dispoziţi-
unile contradictorii a legilor anterioare au să se pri
vească, în mod firesc, de scoase din valoare. 

Ca însă prin legi anterioare să se abroage dis
poziţiile contradictorii a legilor posterioare, aceasta nu 
să poate admite şi nu să poate dispune în lege — nici 
măcar în mod intermediar, — fără cea mai mare violare 
a constituţiei. 

De alt?um punerea în aplicare în acest fel a 
dispoziţiunei §-lui 8 din art. VI. din 1840, poate fi 
izvorul multor neplăceri şi neîndreptăţiri, pentrucă de 
o parte nu este statorită măsura cunoştinţei limbei ma-
giare, de altă parte nu este indicat nici modul de 
esaminare nici organul, ori forul chemat să judece 
dacă respectivul preot are ori nu cunoştinţele aşteptate 
din limba magiară. 

Cu privire la procedura disciplinară contra preo
ţilor, sunt şi eu de părerea acelora, cari susţin, că de-
judecarea asupra delictelor de natură disciplinară este 
eschiziv şi în definitiv dreptul forurilor bisericeşti, 
pentrucă numai astfel se poate garantă bisericei rece-
ruta autoritate faţă cu preoţimea; dar ca dejudecarea 
faptelor contrarii statului să se concreadă fie forului 
bisericesc, fie guvernului ori organelor lui, ar fi după 
părerea mea nu numai necorect dar şi neconzult. 
Acelea sunt de a se aviză la eschiziva competenţă a 
judecătoriilor de stat, remânând atât bisericei cât şi 
guvernului dreptul, ca pe baz4 sentinţei judecătoreşti 
rădicate la valoare, să introducă disciplină contra 
acelui praot, pe care judecătoria criminală 1-a decla
rat vinovat în delicte contrarii statului. 

De altcum pentru terminarea unui proces disci
plinar naintea forului bisericesc, se recere un termin 
de cel puţin şase luni, deci terminul de patru luni 
contemplat în acest proiect, este prea scurt. 

Sum nevoit se escepţionez şi aceea dispoziţiune 
a §-uIui 5, prin care faţă cu preoţii ce beneficiază de a-
jutorul întregirei de. stat, se intenţionează aplicarea 
dispoziţiunei §-ului 9 din art. de lege XIV din 1898 
şi atunci, dacă n'au împlinit datorinţe impuse prin or-
dinaţiuni ministerial-legale. 

Aceasta dispoziţie este de prisos, pentrucă dacă 
ordinaţiunea este legală, atunci trebue să-şi aibă bază 
în careva lege pozitivă, la carea să se provoace — pre
cum în cazul de faţă se face provocarea la dispozi-
ţiunea de sub litera c) a alineatului prim din §. 22. art. 
de lege XXVII din 1907. 

Aceasta nu o accentuez din vre-o temere, că a-
semenea ordinaţiuni ar putea fi periculoase pentru 
preoţimea bisericei mele, — pentrucă, patriotizmul 

acestei preoţimi nici când n'a putut fi tras la îndoială 
şi pentrucă şi altcum, delictele contrarii statului şi bi
serica noastră le-ar pedepsi eu cea mai aspră vigoare ; 
dar escepţionez aceasta dispozeţiune, pnntrucă o ţin de 
foarte neliniştitoare prin aceea, că fiecare guvern îşi 
va conziderâ de legale ordinaţiunile sale, prin ce intre 
biserică şi stat se pot ivi mari diferinţe de vederi, 
ceeace nu este de dorit nici în interesul bisericei nici 
în al statului. 

Pe baza tuturor acestora, sum nevoit a declară, 
că proiectul dela ordinea zilei nu-1 primesc. 

Metodul fonomimic 
de 

Gh. B. Bâeriu şi Gh. Codrea. 

Urmare şi fine. 

Când elevii cetesc cu destulă uşurinţă cuvintele 
şi silabele de câte două sunete, atât cu gesturi mimice 
şi litere mobile, cât şi de pe tabelele de cetit, deprin
dem apoi cetirea cuvintelor de trei sunete cu vocala la 
mijloc şi apoi cu vocala la început, tot în felul arătat 
mai sas. Atât la încopciarea sunetelor cu ajutorul li-
terilor mobile, cât şi la cetirea cuvintelor de pe tabele, 
elevii pronunţă sunetele însoţite totdeauna şi de gestu
rile mimice corespunzătoare. 

Aici, la împreunarea sunetelor apare mai bine 
rolul deosebit de important ce-1 are mimica la învăţa
rea cetitului. Pe bâza înrudirii interne, ori nexului 
cauzal, ce există între mimică, sunet şi litera cores
punzătoare, se stabileşte între ele o atsfel de asociaţie 
logică, în urma căreia una ajută împrumutat reprodu
cerea repede şi sigură a celeilalte, iar uşurinţa şi iu-
ţala cu care se îndeplineşte reproducerea repede şi 
sigură a celeilalte, iar uşurinţa şi iuţala cu care se 
îndeplineşte reproducerea acelora, face din tortura la 
care eră supus până acum elevul, când ajungea la în
copciarea sunetelor,— numai o jucărie. Pentru in
tuiţia sunetelui ni-se îmbie aici un mijloc ,aşa de ex
celent, că nici nu trebue să pronunţăm sunetele ce 
avem să-le împreunăm, ci făcând numai ceva mai 
repede gesturile mimice corespunzătoare, sunetele se 
înşiră şi să leagă — aşa zicând — sub ochii nostru. 
Pronunţarea legată a sunetelor câştigă în felul acesta 
un sprijin aşa de natural şi de intenziv, de care me-
toadele de până acum nici nu visaseră vreodată. 

Legătura logică dintre mimică, sunet şi litera ti
părită constitue esenţa şi punctul de forţă la uşurarea 
învăţării cetitului. Dacă această legătură nu e la toate 
sunetele pe o formă de succeasă, trebue să ţinerii 
seamă de împrejurarea, că acest metod e încă în dez
voltare şi elevul nici aşa nu se împiedecă. Ne folosim 
şi aici de concursul ce ni-'l oferă fantazia atât de vie 
a elevului. în jocul său copilul se pune călare pe băţ 
şi crede că băţul e cal; personifică o bucată de lemn 
fără viaţă şi fără nici o formă, o îmbracă ca păpuşe, 
vorbeşte cu ea şi ajutat de fantazia sa atât de vie, îi 
vede manile, picioarele, ochii, gura, ba i-se pare că-o 
aude chiar şi vorbind. Tot astfel personifică elevul în 
fantazia sa pusă în activitate cu ajutorul poveştilor şi 
a gesturilor mimice şi semnele tipărite ale sunetelor, 
literile. Acensta e quintesenţa metodului de faţă. 

Tot în timpul acesta, până când elevii au ajuns 
la oarecare dibăcie în încopciarea sunetelor, facem 
totdeodată şi deprinderi fonetice de analiză, cari sunt 
de lipsă ca deprinderi pregătitoare pentru scrierea 



cuvintelor. Gesturile mimice şi aici ne fac cel mai 
preţios serviciu. 

2. Scrierea. în v acelaşi timp şi paralel cu ap per
cepţia - sunetelor şi intuiţia literilor tipărite şi cu de
prinderile de cetire, dar cu totul independent de ele, 
facem deprinderile pregătitoare- la scriere. Materialul 
acestor deprinderi cum şi. procedura după cari se fac, 
e aproape aceiaşi, ca şi la metodul scriptolegic şi 
aceasta e singura parte bună a metoadelor de până 
acum. Desemnarea punctelor şi a diferitelor linii, de
semnarea literilor tipărite în şirul în care le învaţă, 
apoi scrierea părţilor constitutive de litere şi chiar şi 
copiarea unor litere scrise, în forma lor completă — 
se înţelege, fără de a-le numi, — ne dau materialul 
pregătitor de ajuns pentru oarele de scris. 

Când elevii cunosc deja aproape toate sunetele şi 
Iiterile mici tipărite şi ac stea le pot legă cu uşurinţă 
în cuvinte de una şi două silabe, de câte două sunete, 
— cam după 4—5- săptămâni, — trecem la scrierea 
literilor mici. Intuiţia şi appercepţia literilor mici scrise 
o facem aducându-le în asemănare cu cele tipărite şi 
derivând forma scrisă din cea tipărită, mai adăugând 
ori mai ştergând unele linioare ale literii, după tre
buinţă. Şirul, în care urmează Iiterile mici scrise, e 
aproape acelaşi, in care am făcut appercepţia sune
telor şi a literilor tipărite, numai cât aici trebue să 
ţinem seama de uşurinţa ori greutatea împreunată cu 
scrierea acelora şi până când ajungem la scrierea co
rectă a literilor singuratice, ne folosim şi de scrierea 
în tact, după comandă. 

Când elevii au învăţat a scrie şi Iiterile mici. şi 
şi-au câştigat oarecare deprindere şi în cetirea lite
rilor scrise, —- aproximativ în săptămâna a opta, ori 
a nouă, — începem a ceti şi a scrie din Abcdarul 
întocmit anume după acest metod şi de aci încolo, 
începând dela prima pagină a Abcdarului, scrisul 
merge paralel şi mână în mână cu cetitul. Astfel me
todul fonomimic nu ajunge nici-cât de puţin în contra
zicere cu principiul fundamental al învăţării scris-ce-
titului, căci începând cu luarea în folosinţă a Abcda
rului şi acest: metod e scris-cetit şi încă în senzul cel 
mai strict al fja%ântului scris-cetit, pentrucă ceeace 
elevul scrie, aceea în adevăr ştie cum să o şi cetească. 

La început, — de regulă până cam la Crăciun, 
— elevii însoţesc cu gesturi mimice şi cetirea din 
Abedar, până atunci, până când puterile lor intelec
tuale au ajuns la acel grad de dezvoltare, încât încop-
ciarea sunetelor o îndeplinesc cu destulă uşurinţă şi 
aşa de repede, că gesturile mimice devin superflue şi 
atunci ele dispar pe neobservate. 

De gesturile mimice se foloseşte elevul cu totul 
inconştient la cetire şi tot inconştient le şi părăseşte 
atunci, când nu mai simte trebuinţă de sprijinul şi a-
jutorul lor. E un fapt constatat deja prin experienţă, 
că cei slabi au trebuinţă de mai mult ajutor şi tot 
astfel şi elevii mai debili se folosesc mai mult timp 
şi în măsură mai mare de mimică şi la cetitul din 
Abedar; ei îi simt trebuinţa timp mai îndelungat şi 
tot ei o părăsesc mai pe urmă. 

Mimica e termometrul cel mai sigur şi mai precis, 
pentru a măsură gradul de uşurinţă şi promptitudine, 
la care a ajuns elevul în cetire. 

Aceasta e în liniamente generale procedura ce o 
urmează metodul fonomimic la învăţarea cetitului şi 
a scrisului. Cu ajutorul acestui metod' copilul învaţă 
în timp relativ mai scurt şi cu cea mai mare uşurinţă 
şi plăcere, — t aşa zicând . numai jucându-se, — mă
iestria destul de grea a cetitului şi a scrisului. Pro
cedura metodului fonomimic e atât de firească, încât 

cu ajutorul ei chiar şi copii cu o inteligenţă mai de
bilă încă învaţă a ceti şi în cazul cel mai rău, numai 
un procent de tot minimal rămâne fără cunoştinţe 
îndestulitoare din acest obiect de învăţământ. 

Exerciţiile fonomimice sunt un fel de gimnastică 
uşoară şi plăcută, care în urma instinctului de imi
tare şi a plăcerii, ce ö găseşte copilul în joc, îl atrage 
şi pe el să ia parte împreună cu ceilalţi elevi la acest 
joc fonomimic. Meritul principal şi valoarea pedago
gică nediscutabilă a acestor exerciţii fonomimice stă 
în aceea, că ele nu pun în activitate excluziv numai 
intelectual, ei ocupă deodată şi în toate direcţiunile, 
facultăţile, senzurile şi nervii motori ai elevului şi 
pentru aceea atenţiunea lor nu lâncezeşte şi munca 
aceasta nu numai că nu-i oboseşte şi nu-i plictiteşte, 
ci le procură o adevărată plăcere şi desfătare. 

Aici zace meritul incontestabil şi valoarea de 
netăgăduit a metodului fonomimic, a cărui procedură 
se ştie atât de bine acomoda firei şi lumei psihice a 
copilului la etatea, când pentru întâiaoară trece pragul 
şcoalei, încât elevul face aşa de neted şi neforţat, — 
chiar pe neobservate, — trecerea dela viaţa de acasă, 
petrecută numai în jocuri şi libertate neţărmurită, la 
viaţa de disciplină din şcoală. 

Şi tot aceasta procedură metodică face din tor
tura istovitoare de spirit, la care eră supus atât elevul, 
cât şi învăţătorul din cauza metoadelor greoaie şi ne
fireşti, — numai o jucărie. Elevii nici nu visează, că 
jucându-se de-a fonomimica, ei învaţă a ceti şi a 
scrie şi astfel nu-şi vor perde deja dela început voia 
de şcoală şi dorul de a şti toate, dor, ce se manifestă 
atât de puternic la copii înainte de anii şcoalei, dar 
care scade atât de repede după ce copiii încep cu 
munca grea a cetitului, scrisului şi socotitului, lucru 
de care se plâng chiar şi pedagogii din Germania (vezi: 
Arthur Schulz, Blätter für deutche Erziehung, 1907). 

f Alexandru Mocsonyi de Foen. 
Cine dintre noi nu ar cunoaşte acest nume ? 

Şi cine nu va regreta, că pământul şi-a reclamat 
partea sa şi din fiinţa acestui bărbat, care a fost 
o podoabă aleasă a bisericii şi a neamului? 

Martor şi împreună lucrător al vremilor de 
redeşteptare pentru noi şi de organizare biseri
cească, — înmormântarea încă i-a fost o dovadă 
despre dragostea, pe care şi-o câştigase în faţa 
obştei româneşti, şi deosebit ca un râvnitor 
pentru biserică. 

Prohodul i-s'a făcut în capela mausoleului 
familiar din Foen, prin P. S. Sa D-l Episcop 
Ioan I. Papp, asistat de arhimandriţii Filaret 
Musta şi Augustin Hamsea, protopopul tractual 
Ioan Pinciu, parohul local Nicolae Popa şi dia
conul Dr. Gh. Ciuhandu. Iar cântările rituale de 
strană au fost executate de protopopii Dr. Traian 
Puticiu şi Ioan Pepa, precum şi de corul din 
Lugoj. 

Afară de membrii familiei, — în jurul ca
tafalcului au luat loc reprezentanţii deosebite
lor aşezăminte bisericeşti şi culturale româneşti. 
Astfel, între cei mulţi, cari au putut încăpea în 
mauzoleu, sunt de remarcat mai a les: Ilustr. Sa 



Dl Dr. Vasile Hossu episcopul gr. cat. român 
din Lugoj, protosinc. Dr. Eusebiu Roşea, Dr. 
Miron Cristea, Nic, Ivan, Partenie Cosma, Liviu 
Lemenyi (din Sibiiu); Dr. Nic. Vecerdea, Dr. Iosif 
Blaga (din Braşov). — Pe lângă aceştia s'au mai 
adunat, spre a da ultimele onoruri, — şi din 
alte centre, ca Aradul, Timişoara, Caransebeş 
etc. mulţi fruntaşi, între e i : PP. CC. LL. proto-
sincelii Dr. Tr. Badescu, Dr. Iuliu Olariu; Dr. 
Fireza (secretar episc. Lugoj), canonicul Ioan 
Boroş, Dr. T. Botiş şi alte multe fete bisericeşti, 
şi fruntaşi ca Em. Ungurean, P. Rotariu, E. 
Trâilă, Vas. Goldiş, Dr. Siv Petroviciu, şi alţii 
mulţi. . 

Iar afară de mauzoleu, mulţime de popor, 
îmbrăcat sărbătoreşte, eră dovadă nouă despre 
dragostea generală ce şi-o câştigase ilustrul defunct. 

Terminându-se prohodul, părintele arhiman
drit A'. Hamsea a ţinut o cuvântare, în care şi 
mai mult a 'înălţat în faţa celor prezenţi, pe cel-
ce şi altfel eră atât de sus între noi. A urmat 
apoi cuvântarea părintelui Dr. Miron Cristea, în 
numele Asociaţiunei, iar profesorul Dr. I. Blaga a 
vorbit în numele Societăţii de teatru, dl Dr. V. 
Branişte şi-a luat în numele poporului românesc, 
rămas bun dela defunctul. 

Coşciugul a fost apoi rădicat şi aşezat în 
cripta familiară. înainte de aşezare, a fost din 
nou binecuvântat de P. S. Sa Dl Episcop, care 
a exprimat îndureratei familii condolenţele, în 
numele bisericii, ca reprezentant al mitropoliei, 
cât şi în numele său. 

Că pe cine am perdut prin decedarea regre
tatului Alexandru de Mocsonyi, ne va şti spune 
mai desluşit istoria. Nouă nu ni-o poate spune 
aceasta de ajuns jalea proaspătă şi nici mulţimea 
cununelor depuse pe coşciug. 

între cei ce s'au asociat la durerea familiei 
şi-a neamului nostru de dincoaci, a fost şi Ma-
jestatea Sa Regele Carol. 

Ilustrul defunct odihnească în p a c e ! 

C R O N I C A . 
Ornate bisericeşti. Articolul prim din Nr. 6 al 

„Bis. ş>i Şcoalei" a avut în mai multe locuri răsunet. 
Toate atelierele de ţesătorie s'au grăbit, ea să pună la 
dispoziţia publicului haine preoţeşti aşa pe lângă ate
lierul din Orâştie fruntaşa Şcoala industrială, susţinută 
de Reuniunea femeilor române din Sibiiu, între alte 
lucruri frumoase pregăteşte şi odăjdii, aplicând şi la 
acestea numai motive originale româneşti. Materialul, 
ce se întrebuinţează la pregătirea odăjdiilor; e de ca
litatea cea mai bună. Preoţii noştri ar face un lucru 
de laudă, dacă având trebuinţă de odăjdii, s'ar adresa 
cu comándele lor cătră şcoala amintită (Sibiiu, Strada 
Schewis Nr. 15). Suntem deplin încredinţaţi, că eu o-
dăjdiile pregătite de şcoala industrială vor fi mulţă-
miţi, fiind şi mai frumoase şi mai durabile ca cele 
confecţionate de. fabricile străine, cari nu se uită decât 
la câştig. Reuniunea femeilor române din Sibiiu, prin 

confecţionarea de ornate bisericeşti nu umblă după 
câştig; scopul ei este a da ocaziune bisericilor noastre, 
ca să se provadă cu ornate frumoase şi trainice, şi a 
Introduce pretutindenea motivele de artă românească. 
Fără îndoială un scop nobil, care merită toată aten
ţiunea din partea preoţimii noastre de ambele con
fesiuni. Tot aşa şi la Azilul Elena Doamna din Bucu
reşti •— cum i-se scrie „Neamului Românesc" —- e-
xistâ pe lângă alte ateliere şi un atelier de confecţiuni 
pentru vestminlele preoţeşti şi arhiereşti, în care cu 
ocazia sărbătorilor învierii Dlui s'a executat o comandă 
pentru mai multe rânduri de odăjdii, între cari şi 
pentru mitropolia din Târgovişte. 

Iubileul de 500 ani a unei universităţi. în 
vara anului acesta „se va serba jubileul de 500 ani de 
existenţă a universităţii din Lipsea.; sPreparativele se 
fac de pe acum. De remarcat va fi procesiunea istorică 
studenţească care va reprezenta principalele faze de 
dezvoltare ale acestui bătrân institut cultural. Comi
tetul de organizare face apel la toate- corporaţiile stu-
denţeş'i din Germania ca să participe la solemnitate. 

Fabriearea hârtiei din viţă de vie. Lipsa-cea 
mare în hârtie a făcut pe mulţi savanţi să se ocupe 
cu chestia aflării unui nou material, care să substitue 
folosirea lemnului crud de astăzi; s'a făcut încereări 
cu trestia, eu resturi dela industria de bumbac. 

în timpul mai nou un profesor francez cu numele 
Chaptal dela şcoala de economie din Montpellier, ur
mând „la nature" a făcut încercări cu viţa de vie. 
Sub cuvântul, că şi aici este lemn, pe care viticul
torii nu-1 folosesc, a trecut acest material prin deo
sebite prefaceri chemice; 1-a tractat eu aceide şi alcalii 
şi a scos un produs acomodat pentru hârtie. Desco-
lorarea se poate efeptui prin chior. Producerea şi din 
punct de vedere al preţului e mai ieftină. Dacă se va 

• Introduce şi în practică va aduce viticultorilor francezi 
un câştig lateral frumos. 

Tot Francezii în frunte ! 

Cronică bibliografică. 
Vatra Şcolară revista pedagogică a D-Iui Dr. 

Petru Şpan are în n-rul lunei Aprile un foarte frumos 
articol Şcoala şi formarea caracterului, în care arată 
influinţa binefăcătoare ce o poate avea o mamă asupra 
creşterii copiilor, indicând totodată şi greutăţile şi 
rolul şcoalei în formarea caracterului. Traian Şuteu 
scrie sub titlul „Metoadele de instrucţie şi dotaţia în
văţătorilor din jud. Iaşi şi Vaslui, după rapoartele lui 
Eminescu", despre activitatea lui Eminescu ca revizor 
şcolar prezentându-nil ca pedagog; mai are modele 
de lecţiuni, din viaţa şcolara şi informaţiuni. 

A apărut şi se poate procura dela Autor şi dela 
Librăria diecezană din Caransebeş „Purtarea socotitor 
biswiceşti pe baza contabilităţii duple" de Dr 
Petru Barbu Cartea este compusă special pentru preoţii, 
învăţătorii şi epitropii comunelor noastre bisericeşti 
Cuprinde : 1. Partea teoretică : Despre purtarea socoţilor 
bisericeşti în genere. înventarul. Bugetul sau preliminarul. 
Cont, cartea socoţilor bisericeşti şi contabilitatea biseri
cească. Contabilitate asimplă şi contabilitatea dupla. Pur
tarea socoţilor bisericeşti : 1. Deschiderea conturior 
2. Purtarea conturilor şi 3. încheerea conturilor. încheerea 
socoţilor la finea anului. Controlul. II. în Partea prac
tică se Ilustrează cu exemple partea primă purtându-se 
pe un an şocoţile bisericeşti ale unei comune, preţul 4 

3 coroane. 
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în urma publicării fără rezultat a concurselor 
anterioare, prin aceasta pe baza încuvinţârii Vener. 
Conz. Nr. 1453/1909, se scrie din nou concurs pentru 
parohia a doua vacantă de clasa I din Tauţ, cu 
termin de 30 zile dela prima publicare, admiţindu-se 
în lipsa recurenţilor de cl. I şi recurenţi cu cualificaţie 
de cl. II, pe lângă următoarele emolumente: 

1. Jumătate sesie pământ parohial extravilan. 2. 
Pentru bir 200 cor., în bani gata dela cult. 3. Stolele 
îndatinate anume'."dela botez 80 tileri, rnolitiva 14 fii., 
feştahie 26 fileri, dela cununii 2 cor., dela înmormântări 
până la 7 ani 2 cor., dela 7—15 ani 4 cor., iar dela 
15 ani în sus 6 cor., având preotul pentru "aceasta pla
tă a săvârşi şi slujba eşirii sufletului şi sfinţirea casei, 
pentru cetirea njjui evangelist (stâlp) cü liturgie şi 
sfinţirea casei va avea 12 cor., fiecare evangelie pe drum 
4 fii., la pomeni 26 fifc, dela alte servicii öbveniende 
şi extrase, după uzul local anterior. 4. Congriia pentru 
cl. 1 1 29 cor., 80 fii, respective 529 cor. 80 fii. 

Doritori de a ocupă această parohie sunt poftiţi 
a-şi înainta recursele lor adjustate regulamentar la o-
ficiul protoprezviteral în Butyin cu observarea §-lui 20 
din Regulametul pentru parohii, având a să prezentă 
în s. biserică spre a-şi arătă dexteritatea în oratorie 
şi rituale. Comitetul parohial 

în conţelegere cu: Traian I. Magier protoprezviter. 
2—3 

Pe baza rezoluţiunei Venerabilului Consistor epar^ 
hial dtto 19 Februarie (4 Maritie) 1909 Nrul 621/1909 
prin aceasta se publică de nou concursul pentru 
îndeplinirea capelăriiei temporale sîstemizată pe lângă 
veteranul paroh Constantin Işfănescu din Săcusigiu 
(pprezbiteratül Timişorii) cu termin de 30 de zile dela 
prima publicare în organul dieceznn. 

Beneficiul îl formează jumătate din sesiunea pa
rohială şi din trei grădini; jumătate din birul preoţesc 
şi din venitele ştolare. Dele recurenţi se cere cvalifi-
caţia de clasa primă, şi în lipsă de recurenţi cu aceasta 
cvalificaţie se vor admite la concurs şi reflectanţi cu 
cvalificaţia pentru parohii de clasa a doua. Alesul 
capelan e îndatorat să catehizeze la şeoa'ele confesi
onale din Ioc fără altă remuneraţie. Sarcinile după 
beneficiul său va avea să le supoarte alesu'. 

Reflectanţii vor avea să se prezente în s. bise
rică cu observarea §. 20 din Regulamentul pentru 
parohii spre a-şi arăta desţeritatea în rituale, cântare 
şi predică. 

Dat din şedinţa comitetului parohial ţinută în 
Săcusigiu, la 25 Ianuarie 1909. 

Comitetul parohial 
Cu Consezul pprezb: Dr. Tr. Puiici. 

- • — 2—3 
Pentru îndeplinirea staţiunei învăţătoreşti din 

Bârsa devenită vacantă prin penzionarea înv. Ţer. 
Popa, se deschide concurs cu termin de alegere de 
30 zile dela prima publicare pe lângă următoarele 
emolümente: 1.) în bani gata 888 cor. 2.) 8 orgii de 
lemne â 28 catrP*A* 244 din cari jumătate sunt pentru 
sala de învăţământ. 3.) conferinţă 20 cor. 4) scriptu-
ristică 10 cor. 5) dela îmormântări unde va fi poftit 
2 coroane. 

Deţa recurenţi se cere să aibă patru clase medii 
şi a conduce în s. biserica cântarea cu elevii. 

Recursele "adjustate regulamentar şi adresate co
mitetului parohial din Bursa sunt a se înainta oficiu
lui pprezbiteral din Ruteni (Buttyin) în terrninul indicat, 

Anul XXXIII 

avânt a se prezenta într'o Duminecă ^ri sărbătoare în 
s. biserică spre a'şi arăta desţeritatea în cântare şi tipic. 

Comitetul parohial. 

în conţelegere eu: Trăiau I. Magier, protoprezbiter 
- • — _ 2—3 

Conform ordinului Ven. Consistor Nr, 541/65 B. 
1909, să escrie concurs pentru parohia de clasa III 
îteii, din protopopiatul Orăzii-mari, cu termin de ale
gere 30 zile dela prima publicare. 

Emolurnentele sunt: 1.) Dela 120 familii câte una 
vieâ bucate în naturalii sau în bani 2 cor. 50 fii. 2.) 
Dela 120 familii pentru rescumpârarea plugurilor şi 
zilelor de lucru (de plug circa 40 plugari â 2 cor. şi 
restul de zile de lucru â 40 fii.) circa 120 cor. .3.) 
Casa parohială cu două chilii, culină, cămară şi su-
praedificate şi grădină. 4.) Porţiune canonică de 12 
jug. 391 • cu venit real 240 cor. 5.) Stole: Botez 1 
cor., Molitva Ia 40 zile 20 fii., Cununie 6 cor., Litur
gie privată 1 cor., Maslu 5 cor., Prohod mic 2 cor, 
Prohod măre 4 cor., Stare la prohod 20 Iii. câte, una, 
Predica şi iertăciuni 2 cor. 40 fii., Sfeştanie 1 cor., 
Eyangelia lui Lazar 1 cor., Deslegarea cea mare 2 cor. 
Pomenirea morţilor în postul cel mare 2 cor. de fa
milie. Pomenirea morţilor în decursul anului 2 cor., 
de familie. Darea după pământ o va solvi alesul. 

Ajutorul speraţiv dela stat după cvalîficaţiunea 
alesului. încât statul n'ar concurge cu întregire, alesul 
preot va primi din fondul preoţesc un ajutor, după 
împrejurări. 

Doritorii de a ocupă aceasta parohie, au să-şi 
înainteze recursele isntrui'te conform regulamentului şi 
adresate com. parohial din Iteu la oficiul protopopesc 
din Oradea-mare (Nagyvârad) în timpul indicat, având 
recurenţii a să-prezentă în vre-o Duminecă ori sărbă
toare în sf." biserică cu observarea §-lui 20 din Reg. 

• spre a-şi arătă desţeritatea în rituale şi oratorie. 
Comitetul parohial. 

în conţelegere cu: Toma Pacala, protopop. 
— 3 — 3 

Licita ţiune minuendă. 
Conform concluzului Ven. Consistor diecezan din 

Arad pe baza planului şi preliminarului de spese apro
bate sub Nr. 285/909 să escrie concurs de licitaţiune 
minuendă pentru zidirea de nou a bisericei gr. or. rom. 
din Talpoş în protoprezbit. B. Ineului cu preţul de 
exlamare 42,754. cor. 49 fii. 

Licitaţiunea se va ţinea în Talpoş în 12/25 April, 
a. c. la 11 ore a. m. în şcola confesională. 

înainte de începerea licitaţitinei licitanţii au să 
depună 10% din preţul de exlamare adecă 4275 cor. 
49 fii. în bani gata sau în hârtii de valoare acceptabile. 

Planul, preliminariul de spese şi condi^pile de 
licitaţiune se pot vedea la oficiul parohial diS" Talpoş. 

Contractul pentru întreprinzător e obligator îndată 
după subscriere, iar pentru comuna bisericească numai 
după aprobarea din partea Ven. Cosîstor. 

Comuna bisericească îşi rezervă dreptul de a anga
ja pe acel întreprinzător dintre reflectanţi. în care va 
avea mai mare încredere. 

Licitanţii nu au dreptul de a pretinde nici un 
fel de spese pentru participarea la licitaţie. 

Talpoş la 8/21 Martie 1909 
George Popoviciu, 

preş. com. paroh. 
;. . ' .- ' ••' " - ' 2—3 
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